

భూమి ఎవరిది...?

ఏప్రిల్ 22 'రథేత్ర దినోత్సవం'. అదే రోజు రెనిన జయంతి కూడా! 1972 సంవత్సరంలో మొట్టమొదట అమెరికాలో ఆ రేదీని 'రథేత్ర దినోత్సవంగా' గుర్తించారు. అప్పటి నుండి ప్రతి ఏడాది ప్రపంచ వ్యాప్తంగా అనేక దేశాల్లో ఏప్రిల్ 22వ తేదీన భూగోళాన్ని భద్రంగా భావి తరాలకు అందించడం ఎలా? అనే అంశంపై అనేక కార్యక్రమాలు నిర్వహిస్తున్నారు. ఒక్కో ఏడాది ఒక్కో ఆలోచన చేపడతారు. సంవత్సరమంతా ఆ అంశంపై రకరకాల కార్యక్రమాలు జరపడం, ప్రజలను చైతన్యం చేయడం దీని లక్ష్యం! ఈ ఏడాది 'జీవరాశి పరిరక్షణ' అంశాన్ని చేపడతారు. భూమి ఏ ఒక్క జీవరాశిలో పరిమితం కాదు. ఇక్కడ పుట్టిన ప్రతి జీవి మనుగుడ సాంగికాలాల్లో ఏ ఒక్క జాతి స్వార్థం, మిగిలిన వాడికి కాపాడం మారకండు.

కానీ, జరుగుతున్నదే? మానోహానికే కాక కారణంగా అనేక జీవజాతులు ఇప్పటికీ అంతరించి పోయాయి. మరొక్క అదే జాతిలో ఉన్నాయి. దీనివల్ల మానవ మనసుకు కూడా ప్రమాదకరమని తెలిసినా ప్రకృతి విధ్వంసం ఏ మాత్రం ఆగడం లేదు. వర్షాపతన ఉద్భవకారణం అందోళనలకు బ్రెజిల్ వంటి దేశాలలో రాజకీయ పార్టీల కొరత సుందీయిస్తున్నాయి. మరి మన దేశం సంగతిలో? మూడు వైఖరాలు సముద్రాలు, ఉత్తరం మంచు కొండలు, నిప్పులు విమ్మో థాల్ ఏడాది! కొద్దిసేపు పాదపక్షి ప్రపంచాన్ని జీవనదులు కాస్తానే, వాటిలో పోటీపడతూ ప్రపంచాన్ని మరొక్కో నడులు! ఉత్తర, దక్షిణ భారత దేశాలను వేరు చేసే ఏకైక వర్షతాపాలు, పచ్చదనాన్ని రంగురంగులను పడవంటి కనుమలు ఒక వైపు వంటి తారు కర్రనుమలు మరో వైపు! వీటి ఆధారంగా దేశములగా అనేక ప్రాంతాల్లో విభజించిన కారణాలు...ఇది మన దేశ వర్షాపతన విస్తరణ! అప్పురంపై ఎన్నో జీవజాతుల కోతలు, సాధారణ ప్రజాజీవితం అనేక లాంటి ప్రకృతి లోని ఈ వైవిధ్యము జీవరాశులలో చేకోలే ఇప్పటికీ సగం జనాభా వ్యవసాయం మీదే ప్రతిష్టాకారం! 2022 నాటికి ఆధారమేటి ఉంది. ఇక అదవులను ఆవాసాలుగా చేసుకుని, అతది ఉత్పత్తి ఆధారంగా జీవనం సాగించే వారు సముదాయం 25 కట్టె మంటికి పైగా ఉన్నారు. వీరిలో ఆహారనీరే 10 కట్టె! సముద్రాలు, నదులు, చెరువుల్లో మత్స్య సంపదను ఆధారం చేసుకుని జీవనం సాగిస్తున్న వారి సంఖ్య కోటి

పైనే (అధారం 2003 నాటి బైబిస్టాక్ రిపోర్టు!) వర్షాపతనంలో చోటుచేసుకునే ఏ కొద్ది మార్పు అయినా వీరందరి జీవితాలను ప్రభావితం చేస్తుంది. జీవజాతి ఉనికిని ప్రభావితం చేస్తుంది. ఇంక కేటకమైన అంశం దేశ వ్యాప్తంగా ఎన్నికల ప్రచారం హోరెందుకుంటున్న వేళ రాజకీయ పార్టీల మార్గానికే వ్యతిరేకంగా, నేతల ప్రసంగాల్లోనూ కచ్చితంగా చోటు చేసుకుంటుంది భావిస్తే పార్టీలలో అధికారం కోసం పోటీ పడుతున్న బిజెపి, కాంగ్రెసులు వాతావరణ మార్పులు, వర్షాపతనం వంటి అంశాలను సాధ్యమైనంత వరకు దాటవేయడానికి ప్రయత్నిస్తున్నాయి. ఆ పార్టీల నేతలు అనుకుంటే కూడా ఆ అంశాలను ప్రస్తావించడం లేదు. అధికారంలో ఉన్నప్పుడు ఈ రెండు పార్టీలు కేటకమైన ఈ అంశాలలో అంతర్రాజీయ స్థాయిలో ఆమెరికాకు అనుకూలంగానూ, జాతిం స్థాయిలో కార్యోత్కల లుద్ధి చేకూర్చి విదేశాలను అలులు చేస్తున్నాయి.

కాగా ఎన్నికల సేవల్లో వాయి, జల కాలవ్య అంశాలను కాంగ్రెస్, బిజెపిలు మార్గానికే వ్యతిరేకంగా పెట్టాన్ని. దేశ రాజధాని నగరం ఢిల్లీని వాయి కాలవ్య అంశాలకు అనుకూలంగానే దానిని ప్రస్తావించడం తప్పని స్థితి నెలకొంది. రెండు పార్టీలు సేవల్లో క్షీన పడతాయి చేయగల (ఎస్ఎస్) మరింత బలోపేతం ప్రోగ్రాం అందించండి. భారతీయ జనతా పార్టీ ఎన్ఎస్ఎస్ఎం మినహా మార్పు వాయి కాలవ్యన్న 35 శాతానికి తగ్గిస్తామని చెప్పింది. సముద్యమ నిర్వహణ పరిష్కారం చూపకుండా మాలల గాండీ చేయడానికి ప్రయత్నించుతున్న ఇక్కడ గమనించవచ్చు నిజానికి ఈ రెండు పార్టీలు కార్యోత్కల పెద్దపత్తున రాయితీలు ప్రకటించాయి. సీనిల్ విండో అనుమతులు



రేపు ధరిత్రీ దినోత్సవం

ఇస్తామని హామీ ఇచ్చారు. వీటిలో ఎక్కడా కాలవ్య కారక వాయివ్యం, ఉదాహరణ నియంత్రణ వంటి అంశాల ప్రస్తావన లేదు. మైతేమి వాస్తవం కుండులు ప్రజా రక్షణ వ్యవస్థను పరిష్కరించే ప్రతిపాదన ఉంటుంది లేదు. అలోకంగా ఉన్న ప్రజా రక్షణ వ్యవస్థను కూడా మైతేమి వాస్తవం లే ఆలోచనలు మాత్రం పుస్తాయి! దేశ వ్యాప్తంగా ప్రజాజీవితం ఎదుర్కొంటున్న వీటి విషయానికొస్తే రెండు పార్టీలు ప్రత్యేక అనుమతికొంటున్న ఏర్పాటు చేస్తామని హామీ ఇచ్చారు. సమాను గంగే ప్రాజెక్టును 2022 నాటికి పూర్తి చేస్తామని బిజెపి పేర్కొంది, గంగేలో పూర్తి జలర ప్రతిష్టాత్మక నదులను శుద్ధి చేయడానికి ఇప్పటినుండి రెండింటికీ చేస్తామని కాంగ్రెస్ పార్టీ ప్రకటించింది. రెండు పార్టీలు భగవంతు జలాలు కలుపుకోవాలన్న తీరును, దానికి కారణాలను, పరిష్కారాలను ప్రస్తావించడానికి కూడా సిద్ధపడతారు. నిజానికి దేశ వ్యాప్తంగా ధూ గర్భు జలాలు కలుపుకోవాలన్న కావడం తీవ్ర సమస్యగా ఉన్న సంగతి తెలిసిందే. ప్రపంచ వ్యాప్తంగా అందోళన వ్యవస్థపై

వాతావరణ మార్పులు, ఉష్ణోగ్రతల పెరుగుదల వంటి అంశాలపై మార్గానికే బిజెపి పూర్తి మోనాన్ని ఆశ్రయించారు. ఎటువంటి కార్యాచరణను ప్రకటించకుండానే దాదాకా గ్రామీణ పార్టీ మత్స్య పెట్టే ప్రయత్నం చేసింది. ఒక అంశం ప్రకారం దేశ వ్యాప్తంగా 517 లోకీసన నియోజకవర్గాల్లో (అమౌజాకర్, అందమాన నికోలా దీప్తుల మినహాయిస్తే) ఓటర్లను అంటి హక్కుల చట్టం ప్రచారం చేస్తుంది. వీటిలో 133 నియోజకవర్గాల్లో ఇది చాలా తీవ్రమైన అంశం! అత్యధికమైన విషయమేమిటంటే ఈ నియోజక వర్గాల్లో అదనం పరిరక్షణ, దాని హక్కుల చట్టం గురించి కాంగ్రెస్, బిజెపిలు మాట్లాడడం లేదు. గిరిజనులకు, అదివాసీలకు అదనం పర్వత వ్యవస్థల కల్పించడానికి అవరణలో నిరాశిస్తున్న ఈ పార్టీలు తాము అధికారంలో ఉన్న సమయంలో కార్యోత్కల

జోసే పెద్ద పత్తున అంటి భూమిని వరదేశం చేస్తున్న విషయం తెలిసిందే.

ప్రత్యామ్నాయం ఇదిగో ...

భూగోళంపై జీవరాశి మనుషులను శాసించే వాతావరణ మార్పులు, వర్షాపతనం వంటి కేటక అంశాలను కాంగ్రెస్, బిజెపిలు దాటుచేస్తున్న రేపు అంటి దానికి మిన్నైసోటా వైద్యం తీసుకుంది. సైదరగాణాల్లో జరిగిన 22వ మహాసభలో ప్రతిపాదించిన రాజకీయ తీర్మానంలో ఈ అంశాలపై సుందీయంగా చర్చించింది. పాపిని ఒప్పుతూ నుండి ఆమెరికా వైద్యం నుండి, సంపన్న దేశాల తమ వ్యాఖ్యలను పడవేసే ఉల్లంఘిస్తున్న తీరు వరకు ఈ మహాసభ సేస్తామని కాంగ్రెస్ పార్టీ ప్రకటించింది. రెండు పార్టీలు భగవంతు జలాలు కలుపుకోవాలన్న తీరును, దానికి కారణాలను, పరిష్కారాలను ప్రస్తావించడానికి కూడా సిద్ధపడతారు. నిజానికి దేశ వ్యాప్తంగా ధూ గర్భు జలాలు కలుపుకోవాలన్న కావడం తీవ్ర సమస్యగా ఉన్న సంగతి తెలిసిందే. ప్రపంచ వ్యాప్తంగా అందోళన వ్యవస్థపై

చేసిన మార్గానికే వీరూ పర్వతాల అంశాలకు పెద్ద పీట వేసింది. వర్షాపతనాన్ని కాపాడేందుకు ప్రత్యేకంగా దృష్టి పెడతామని, లక్ష్యాలును నిర్దేశించుకుని పూర్తి చేస్తామని తెలిపింది. వాతావరణ మార్పుల కారణంగా సంభవించే విపత్తులలో నష్టపోయే ప్రజానికాన్ని ఆదుకోవడానికి అవసరమైన సాంకేతికతను అభివృద్ధి చేయడం పాటు, విపత్తులను నివారించే వంటి అనేక అంశాలను పెర్కొంది. జల వనరులను సంబంధించి జాతిం స్థాయిలో విధానాలు అమలు చేయాలన్న పాటు ప్రజలవారికి తాగు నీటిని అందిస్తామని, ఎటువంటి పరిస్థితులలోనూ ఈ వనరులను ప్రైవేటీకరించేది లేదని స్పష్టం చేసింది. అనే విధంగా అదివాసీలకు అంటి హక్కులను పూర్తి స్థాయిలో దణలు పంపిస్తామని, చట్ట పురోకేతంగా వారి నుండి తీసుకున్న భూములను వారికి అప్పజెయ్యాలని పేర్కొంది. రాజకీయ తీర్మానంలో కూడా ఈ అంశాన్ని సీపిఎం చర్చించింది. అదివాసీలకు హక్కుల కల్పించడం అంశం! అత్యధికమైన అంటి హక్కులను సాధ్యమైనంతవరకు తెలిసిందే!

ప్రజలందరిని భాగస్వాములను చేసే ఈ తరతర విధానాలే భూగోళాన్ని కాపాడుతాయి కానీ, కాంగ్రెస్, బిజెపిలో పాటు తెలుపలేదంటే పంట పాలకవల్ల పార్టీలు కార్యోత్కల ప్రయోజనాలలో పెద్దపీట వేస్తామని ప్రకటించి నిరూపించిన నష్టం! మన రాష్ట్రంలో తరచూ జరిగే కష్టం చేసిన సుందీయ ప్రకృతిని మనాని, ప్రపంచాన్ని అప్పజెయ్యాలంటే ఏర్పాటు ఏర్పాటు ఏర్పాటు నేపాలు చేసినా, ప్రాజెక్టుల కట్టడాలు లక్ష్యం కార్యోత్కల నేమి! నీటికల-వారాకల వ్యవస్థలలో సాంకేతికతలు నింపకోవడమే! 'రథేత్ర దినోత్సవం' లక్ష్యాన్ని సాధించి భావి తరాలకు భూమిని భద్రంగా అప్పజెయ్యాలంటే పాలకవల్ల పార్టీల విధానాల కారణంగా భారీతులుగా మిగిలే ప్రజలు భూగోళం కడవడం మహాగం. దోపిడీని ప్రకటించి, భూగోళం మీద సాధ్యమైన మొత్తమందిసారి అప్పజెయ్యాలంటే కట్టకట్టల స్థూప్తాన్ని సాధారణ చేసిన రెనిన చూపిన మహాగం. ఆ దిలో దేశ వ్యాప్తంగా వేసే కార్యచరణే భూమిని నాలుగు కాలాల పాటు కాపాడుతుంది. అయిన జయంతి రోజున జరుగుతున్న 'రథేత్ర దినోత్సవం' సందర్భంగా అర్పించే ఘన నివాళి కూడా అదే!

సంకల్పం